

# ЗНАМЯ ТРУДА

zt-gazeta.ru

Пятница • 23 ноября 2018 г. • № 47 (10 261)

Уважаемые жители

и гости района!

Приглашаем вас  
25 НОЯБРЯ В 12:00

в ЦК «Спутник»

на праздничный концерт

«ПРЕКРАСЕН МИР

ЛЮБОВЬЮ

МАТЕРИНСКОЙ».

Вход свободный. (2386)

**2** Есть инициатива –  
будет финансирование

**3** Честь и «Лада»  
победителю

**6** Душевный  
доктор

## Поздравления

Уважаемые жительницы района!  
Дорогие наши женщины – мамы!  
Примите искренние поздравления  
с Днем матери!

Для любого из нас мама является самым дорогим человеком. Она дарит нам жизнь и бескорыстно отдает все свои силы, заботу, ласку и нежность. О ней мы вспоминаем в самые светлые свои мгновения, к ней обращаемся за поддержкой в трудные минуты на протяжении всего жизненного пути.

Материнская любовь делает нас сильнее и увереннее, помогает преодолевать невзгоды, заставляет верить в успех. Быть матерью – большое счастье и огромная ответственность, неустанный труд и самоотверженная забота о своих детях. Мы многим обязаны самым дорогим нашему сердцу людям – своим мамам. В любую минуту, даже когда мы вырастаем, матери готовы помочь нам своим пониманием, добрым словом, мудрым советом. Мы по праву восхищаемся женщинами, успешно сочетающими материнские обязанности с активным участием в трудовой, общественной и политической жизни страны.

В этот замечательный день, дорогие матери, примите слова признательности, любви и уважения! Пусть в ваших глазах не гаснет улыбка и радость! От всей души желаем всем женщинам-матерям здоровья, счастья, семейного благополучия, взаимопонимания и ответного тепла от своих детей! Пусть в вашей жизни будет больше добрых и светлых дней, больше поводов радоваться за своих детей.

*Константин ТЮНИН, глава района,  
Галина КУЛАКОВА, председатель  
районного Совета депутатов (352.2)*

## Люди земли каратузской

# Это главный статус



Каждый житель России с легкостью назовет дату Международного женского дня, а вот про российский День матери мало кто знает.

Первые День матери в России отметили в 1998 году. В том же году было принято решение учредить этот праздник официально, и теперь его отмечают каждое последнее воскресенье ноября. На протяжении 20 лет мамы всех регионов России принимают поздравления и подарки от самых близких людей. Считается, что главный символ Дня матери – плюшевый мишка с незабудкой в лапе.

Для каждого из нас мама – это самый родной и близкий человек. Ее нужно радовать, окружать заботой и благодарить даже без повода – просто потому, что она дала жизнь. И делать это необходимо каждый день. Ведь быть мамой – непросто. Недостаточно только родить ребенка, его нужно еще воспитать, чтобы он вырос достойным гражданином своей страны. А в последнее время все больше молодых семей предпочитают остановиться на одном ребенке, мол, времена тяжелые, одного бы на ноги поднять. А ведь дети – это самое большое счастье, а его, как известно, много не бывает. Именно так считает С.Г. Тимашкова из Удьея, мама троих замечательных ребят.

С супругом Владимиром они вместе уже 15 лет. Да, в их планы не входило становиться многодетной семьей. Первенец – девочка Арина, как мама и мечтала. Ну и папа без помощника не остался: через пять лет супруга подарила ему сына Данила. А когда Светлане исполнилось 40 лет, она задумалась о третьем ребенке.

– Чем старше ты становишься, у тебя к детям открываются совсем иные чувства, более нежные, что ли, – говорит Светлана Геннадьевна. – Арина с Данилом подросли, и мне ужасно захотелось еще познакомиться с малышом, беременные женщины мне ка-

зались самыми красивыми на тот момент, и я решила на третьего. Если в детстве с Ариной и Данилом особых проблем не знала, то с Ильей, как и хотела, понянчилась, как говорится, от души. Он был беспокойным ребенком, постоянно на руках, бессонные ночи – хорошо, что старшие детки помогали, в это время я хотя бы успевала кое-какие дела по дому сделать.

Быть мамой – это безусловное счастье. Это, конечно, любовь, но еще труд, терпение, взаимопонимание. Чем старше становится ребенок, тем интереснее и сложнее одновременно, ведь у каждого из них свой характер, и ты должна уметь найти подход, быть не только заботливой мамой, но и надежным другом для них, несмотря на вереницу нескончаемых дел.

А дела у мамы всегда находятся. Ведь нужно и старших деток в школу проводить, самой собраться на работу. Потом, отработав, бежать домой, чтобы прибраться, так как у младшенького Илюши в каждой комнате гаражи для его техники настроены, того и гляди, раздавишь случайно модельный УАЗик или не загнанный трактор. А еще приготовить ужин и побаловать своих родных чем-нибудь вкусеньким. Как и все мамы, Светлана знает, что и к приготовлению еды нужно подходить основательно, чтобы всем

**АРИНА:**

– Моя мама добрая, красивая, веселая, самая лучшая. Желаю ей, чтобы она жила подольше и счастья было побольше, в общем, всего самого лучшего.

**ДАНИЛ:**

– Я очень люблю свою маму. Она добрая, ласковая, милая. Желаю ей много счастья, здоровья и детей послушных.

удовить, хотя в большинстве своем их вкусы совпадают: картофельное пюре, макароны, а вот тушеную капусту мама с папой готовят только для себя. Любимое блюдо деток – это шашлыки и картошка с мясом по-французски.

В общем, дел у Светланы хватает. С тремя детками расслабляться некогда, плюс еще и личное подсобное хозяйство у Тимашковых имеется. Оно у них немаленькое: две коровы, три теленка, больше 20 свиней. Но супруг Владимир справляется, как в деревне без хозяйства, к тому же и Данил уже поменьше помогает, в силу своих возможностей.

Семья – это ежедневный труд, который приносит только удовольствие. И в бесконечном ежедневном круговороте дел не замечаешь, как быстро летит время, как детки становятся взрослыми и разлетаются кто куда, поэтому нужно наслаждаться этими моментами ежеминутно. От маленьких детей пахнет счастьем, так вдыхайте его каждый день, ведь мама – это главный статус в жизни каждой женщины!

*Татьяна ДУДНИКОВА,  
фото автора (АП)*

## Собинформ

### ПАРОМ – НА ЗИМОВКУ

12 ноября 2018 года паромная переправа через реку Амыл на автодороге Каратузское-Старая Копь официально закрыта.

ЧЛЕНЫ специально созданной комиссии произвели осмотр паромной переправы, в результате чего установили, что она не соответствует требуемым нормам ВСН-50-87.

На припоромках и берегах произошло образование льда, что препятствует безопасному причаливанию парома, по реке идет шуга, снежница. Постановлением и.о. главы района Е.И. Тетюхина движение через р. Амыл на пароме прекращено.

## АНОНС

**30 НОЯБРЯ 2018 Г. В 11:00**

**в культурно-досуговом центре «Спутник»**

**по адресу: ул. Революционная, 23, состоится**

**VIII ОТКРЫТЫЙ МЕЖРАЙОННЫЙ ФЕСТИВАЛЬ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА СРЕДИ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ «РАСПАХНИ СВОЕ СЕРДЦЕ».**

В фестивале примут участие конкурсанты из Идринского, Краснотуранского, Шушенского, Курагинского, Минусинского, Каратузского районов и г. Минусинска. (353.2)

## В администрации района

### «ЮЖНЫЙ ФАРВАТЕР»

Региональный инфраструктурный проект молодежной политики Красноярского края «Новый Фарватер» – это тысячи участников, десятки городов и районов Красноярского края, фестивали и конкурсы по самым актуальным направлениям современной молодежной культуры.

В прошедшие выходные в Минусинске состоялась встреча творческой и инициативной молодежи южных районов Красноярского края.

Несколько сотен участников разного возраста, лучшие выступления лидеров молодежных центров и десятки интереснейших номеров – именно таким запомнилось мероприятие 2018 года.

Фарватер проходил в формате соревнования по разным направлениям. Команды боролись за звание лучших в 20 номинациях. В итоге первое место в номинации «Кейсовый чемпионат» забрала команда Каратузского района. Также Матвей Сыроев, выступавший за наш район, стал призером в номинации «Битбокс» (искусство имитирования драм-машины, используя только рот, губы, язык и голос.)

### ПОБЕДА У ТАСКИНЦЕВ

16-17 ноября в г. Ачинске прошли зональные соревнования по настольному теннису краевого проекта «Школьная спортивная лига» среди юношей и девушек 2003 года рождения и младше.

– В СОСТЯЗАНИЯХ принимали участие команды из 14 районов, – рассказывает учитель физической культуры таскинской СОШ В.Н. Горохов. – Каратузский район представляли учащиеся таскинской школы: Дмитрий Бобылев, Александр Градобоев, Сергей Штумпф, Екатерина Дурновцева и Анастасия Мамаева. По итогам двухдневной упорной борьбы наши ребята показали наилучшие результаты и стали абсолютными победителями, тем самым получив право на участие в финальных соревнованиях среди команд-призеров зональных состязаний.

Напомним, что спортсмены из таскинской школы не в первый раз принимают участие в соревнованиях подобного уровня и становятся призерами. Молодцы, ребята, так держать!



### СДЕЛАЙ ПОДАРОК СЕБЕ И ДЕТЯМ

С 26 по 29 ноября 2018 г. в КДЦ «Спутник» впервые в с. Каратузском пройдет благотворительная выставка-ярмарка мебели! В рамках фестиваля «Распахни свое сердце» мебельная фабрика «12 стульев» (г. Абакан) предоставит обеденные зоны из массива сибирской березы по оптовым ценам. На вырученные средства будут приобретены подарки для детей-инвалидов.

ПОМИМО благотворительной миссии, выставка также направлена на развитие регионального отечественного производителя и поддержание престижа рабочих специальностей, ведь частичная переработка древесины происходит на территории Каратузского района, а выпуск продукции в Республике Хакасия.

Выставка проводится при поддержке администрации Каратузского района. Партнер выставки – ИП Глава крестьянского (фермерского) хозяйства Антон Александрович Немков.

Открытие выставки 26 октября в 12:00.

### СПЕШИТЕ ВИДЕТЬ

Каратузский район 6 декабря с гастролью посетит хакасский национальный драматический театр им. А.М. Топанова (г. Абакан).

ЗРИТЕЛЯМ представят спектакль-комедию «Примадонны». Любителей театра ждут в центре культуры «Спутник» 06 декабря 2018 года в 18:00.

Заказ билетов по т. 8-902-014-97-59, 8-983-255-05-32, 8-923-931-00-29. Цена билетов – 250 руб.

*Надежда АРОКИНА, ведущий специалист по информационному обеспечению администрации района*

## Местное самоуправление

### Есть инициатива – будет финансирование

**921** – столько предложений по благоустройству села подали жители Каратуза в рамках проходящего анкетирования по сбору предложений в краевую программу «Поддержка местных инициатив».

– НА 20 НОЯБРЯ в администрации Каратузского сельсовета подана **831 АНКЕТА**, – рассказывает О.В. Федосеева, председатель Каратузского сельского Совета депутатов. – Конечно, в них есть предложения, которые не могут быть реализованы в рамках данной программы, так как попадают под финансирование по другим программам, но большинство идей были бы очень полезны селу. Половина предложений высказаны за благоустройство улиц.

95 человек прошли опрос в соцсетях «ВКонтакте» и «Одноклассники», где ответили на вопрос: какой объ-

ект необходимо реализовать в 2019 году.

**6 декабря 2018 года в 15:00** в культурно-досуговом центре «Спутник» состоится **итоговое мероприятие – сход граждан по вопросу участия в программе «Поддержка местных инициатив».**

Анкетирование будет продолжаться до самого дня голосования, поэтому те, кто еще не высказал личное мнение, какой объект в Каратузе необходимо благоустроить, до 6 дека-



**ПРЕДЛОЖИЛ СВОЙ ОБЪЕКТ?**

бря могут это сделать. Анкеты – в Каратузском сельсовете.

Приглашаем всех неравнодушных жителей села принять участие в анкетировании и в голосовании.

## Актуально

### Виктор Зубарев: «Позиции у Красноярского края на федеральном уровне очень сильные»

В начале ноября в Москве состоялся юбилейный съезд Всемирного русского народного собора, посвященный 25-летию организации. Впервые Красноярский край был представлен на этом форуме солидной делегацией регионального отделения – в общей сложности более 30 человек. О том, что обсуждалось на съезде и какие события, связанные с ближайшим будущим края, происходят в столице, мы поговорили с депутатом Государственной Думы, сопредседателем Общественного совета Красноярского ВРНС Виктором Владиславовичем ЗУБАРЕВЫМ.

– Виктор Владиславович, какую роль играет Всемирный русский народный собор в жизни страны и какие задачи решала наше региональное отделение в Москве?

– Если кратко, то собор – это организация, созданная в уже далеком 1993 году как общественная платформа для диалога и взаимопонимания представителей различных общественных сил, разных мировоззрений и политических идеологий, слоев и групп нашего общества. За четверть века собор стал эффективной площадкой для поддержания общественного мира в России, выработки концепций и идей развития страны и ее народов в условиях глобализации. Именно об этом на съезде говорили и Президент России Владимир Путин и Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. То есть о том, что нам необходимо сохранять наши цивилизационные особенности, нашу историю и культуру, традиции. Продвигать наши интересы, защищать духовные ценности. Реализовать все это можно с помощью различных проектов, прежде всего социокультурных, как на территории страны, так и за ее пределами. Поэтому для Красноярской делегации было важно «сверить часы», убедиться, что выбранные нами направления – правильные. Как выяснилось, практически все наши инициативы, связанные с поддержкой духовного возрождения, с реализа-



цией социальной концепции Русской Православной церкви в крае, находят понимание в Москве.

– После возвращения со съезда от ВРНС в крае стоит ждать новых проектов?

– Конечно. Сейчас готовим несколько проектов как социального, так и культурного плана, причем не только в Красноярске, но и в районах края. Планируем объявить о них до конца 2018 года.

– Помимо прошедшего собора, в Москве сейчас происходят важные события для края – подготовка к третьему чтению федерального бюджета на 2019 год, формирование инвестиционного проекта «Енисейская Сибирь»...

– Да, сейчас важно закрепить то, что Красноярский край получил от федерального уровня за последнее время. Позиции у нас очень сильные. Мы не просим, а предлагаем. «Енисейская Сибирь» – проект не только экономического, напоминающий по масштабам «десятилетки» советского времени, но и во многом социальный. Он имеет мощную, инфраструктурную, транспортную составляющую. Сегодня в край заходит с инициативой формирования авиахаба «Аэрофлот», есть четкие планы возрождения местных авиалиний не только на севере, но и на западе и юге края. А это значит – выполнение требований законодательства о повышении транспортной доступности территорий региона.

Что касается бюджетного процесса, то перед вторым и третьим чте-

ниями идет большая работа по учету региональных запросов. Это в основном новые национальные проекты, направленные на улучшение ситуации в здравоохранении, социальной сфере, медицине, в сфере культуры и демографии, экологии. Депутаты Госдумы от края вплотную заняты тем, чтобы регион как можно чаще попадал в строчки главного финансового документа страны. Это те деньги, что РФ направит на наше развитие.

Хочу обратить внимание, что бюджет 2019 года имеет значительный профицит – почти в два триллиона рублей. То есть резерв, который может быть распределен в течение года. В том числе и на нужды территорий Сибири.

– Вы традиционно много внимания уделяете обращениям граждан. Какие проблемы сегодня больше всего волнуют жителей края?

– Их структура мало поменялась за последние годы. Это вопросы прежде всего социального характера, собственности, несправедливости вынесенных судебных решений. Стараюсь лично просматривать все обращения. Радуюсь, когда удается оперативно помочь. К примеру, недавно смогли выбить место в столичной клинике для нашей землячки – студентки в Москве. Девушка перенесла серьезную болезнь, требуется длительная процедура восстановления. Благодаря добрым людям удалось договориться о лечении в солидном медучреждении. Надеюсь, восстановление пройдет успешно.

Примите к сведению

## Успеют за 15 дней

**В соответствии с внесенными поправками в Федеральный закон № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» сокращен срок выдачи сертификата на материнский капитал. Если ранее на рассмотрение заявления о выдаче сертификата закон отводил месяц, то теперь срок сокращен до пятнадцати дней, отсчитываемых с даты подачи заявления в пенсионный фонд.**

– СОКРАЩЕНИЕ сроков принятия решения о выдаче сертификата стало возможным благодаря развитию автоматизированной информационной системы ПФР, – говорит начальник пенсионного фонда в Курагинском

районе М.С. Долматова. – Всю необходимую для предоставления госуслуги информацию, находящуюся в ведении других ведомств, территориальные органы пенсионного фонда запрашивают самостоятельно и получают в короткие сроки по электронным каналам. Таким образом, для многих клиентских служб ПФР практика оформления сертификата на материнский капитал в пределах пятнадцати дней не является новой и укладывается в стандартный регламент.

Выдача сертификата материнского капитала является одной из самых технологичных госуслуг ПФ. Семьи могут получить ее не только через клиентскую службу ПФР или многофункциональный центр, но и с помощью электронных сервисов личного кабинета на сайте ПФР

или портале госуслуг. При этом обращение через личный кабинет позволяет одновременно подавать электронное заявление о выдаче сертификата и получать сам сертификат в электронной форме.

После вынесения пенсионным фондом положительного решения о предоставлении материнского капитала электронный сертификат автоматически направляется в личный кабинет заявителя. Вместе с сертификатом в кабинете появляется электронный документ, содержащий все необходимые сведения о сертификате. Более половины семей, оформляющих сегодня материнский капитал, делают это, используя электронные сервисы пенсионного фонда.

Заботы сельские

## Честь и «Лада» победителю

15 и 16 ноября состоялся краевой форум «День урожая-2018», который традиционно включил в программу деловые встречи, праздничные мероприятия, чествование передовиков сельскохозяйственного производства, а также масштабную продовольственную ярмарку, где участники из районов края подготовили яркие творческие выступления и угощения для почетных гостей и жителей края. Участие в форуме приняли заместители главы района, специалисты отдела сельского хозяйства администрации района, работники аграрной отрасли, творческая делегация и предприниматели Каратузского района.

ПРОГРАММА второго дня открылась подведением итогов сельскохозяйственного года. Заместитель председателя правительства края – министр сельского хозяйства и торговли Л.Н. Шорохов, остановившись на трудностях, с которыми столкнулись аграрии в уходящем сезоне, заострил внимание на приоритетных направлениях деятельности ведомства в будущем году.

Продолжился «День урожая» награждением лучших предприятий АПК знаком отличия «Золотой, серебряный и бронзовый колос», а также работников сельхозотрасли по итогам трудовых соревнований. Каратузцы не первый год в числе награжденных.

Завершился краевой праздник

**ПОЧЕТНОЙ грамотой и денежной премией отмечен ИВАН МИХАЙЛОВИЧ УВАРОВ, комбайнер**

**ГП КК «Каратузское ДРСУ»,**

**занявший первое место по 1 группе районов.**

**Денежной премией и дипломом награжден ВИКТОР АНДРЕЕВИЧ ЩЕРБИНИН, механизатор этого же предприятия, занявший 3 место на вспашке зяби по южной группе районов.**

**За наивысший намолот зерновых на комбайне «Палессе» денежной премии удостоен**

**МАКСИМ НИКОЛАЕВИЧ СОРОКИН, комбайнер ГП КК «Каратузское ДРСУ».**

в Большом концертном зале торжественным собранием и концертом. Знаки отличия «За трудовые заслуги», а также ключи от новых отечественных автомобилей пере-



Ключи от автомобиля получает А.А. Хорошев



Вот та самая «Лада»



А.В. Усс вручил высшую награду края И.К. Брамману

довикам сельскохозяйственного производства вручал губернатор А.В.Усс. Высшей награды Красноярского края в серебряном исполнении удостоен глава крестьянско-фермерского хозяйства Иван Карлович Брамман.

Из 12 автомобилей один отправился в Каратузский район, ключи

от «Лады XRAY» последней модификации получил победитель краевого соревнования среди механизаторов на обработке земли под зябрь Алексей Александрович Хорошев, также представляющий каратузское ДРСУ.

Грамотами губернатора Красноярского края за трудовые достиже-

ния награждены Татьяна Николаевна Даниленко, главный зоотехник молочнотоварной фермы ГП КК «Каратузское ДРСУ», и Сергей Алексеевич Колесников, механизатор ИП глава КФХ Брамман И.К.

Ольга МИТИНА,  
фото автора (АП)

# Несмотря на происки погоды

## Хлеборобы Красноярья вновь стали первыми в СФО

## КОММЕНТАРИЙ

**Александр УСС,**  
губернатор Красноярского края:

– Наши результаты, несмотря на экономические и природные трудности, которых всегда немало, выглядят впечатляюще. Пятнадцать раз подряд показывать лучшую урожайность в Сибири – это закономерность, в основе которой лежит труд аграриев, культура земледелия и, позвольте надеяться, продуманная государственная политика в области сельского хозяйства.

23 центнера с гектара. По нынешним погодным условиям это хорошо. Тем более что Сибирь в целом показала только 18, и разрыв в 5 центнеров – более чем убедительный результат. Есть все основания говорить: село сегодня сработало достойно. Но это не означает, что там нет проблем. К сожалению, и средний уровень зарплаты на селе оставляет желать лучшего, и социальная инфраструктура слабо развита. Поэтому сельское хозяйство, сельский образ жизни были и будут в обзиримой перспективе приоритетом краевой власти.



Сельчанам как всегда есть чем порадовать губернатора

Краевой «День урожая – 2018» традиционно проходит накануне праздника Георгия Победоносца – того самого Егория Осеннего, или Юрьева дня, который, помимо известной исторической подложки, для крестьянина имел простой и ясный смысл – окончание сельскохозяйственного года.

К этому дню зерно уже собрано, намолочено, засыпано в закрома – и теперь пришла пора подводить итог. Забегая вперед, отметим, что хлеборобы Красноярского края вновь становятся первыми в СФО по урожайности зерновых культур. Но в этом году у них был серьезный противник – погода. Поздняя весна сорвала ритм посевной, потом на южные территории края пришла засуха, причем такая, что региональное правительство было вынуждено объявить режим чрезвычайной ситуации, продолжавшийся почти весь первый месяц лета. А затяжные дожди в сентябре сильно замедлили ход уборочных работ.

### Результат не хуже

– Тем не менее краевые аграрии в очередной раз преодолели все трудности, собрав достойный урожай – два миллиона 145 тысяч тонн зерна в бункерном весе, – говорит **министр сельского хозяйства и торговли Красноярского края Леонид Шорохов**. – По этому показателю край в пятнадцатый раз занимает лидирующие позиции на территории от Уральских гор до Тихого океана. Собранного зерна с избытком хватит для обеспечения потребностей краевой пищевой, перерабатывающей промышленности и сельхозпредприятий, а также для реализации за пределы региона. Урожай картофеля составил 82 тысячи тонн, овощей – почти 30 тысяч тонн. Радует тот факт, что в нашем регионе потребность в картофеле закрывается полностью.

Рост показателей наблюдается во всех отраслях животноводства, особенно в свиноводстве и птицеводстве. Только за девять месяцев в хозяйствах всех категорий произведено 142 тысячи тонн мяса в живом весе, 608 миллионов куриных яиц, 574 тысячи тонн молока. Наш регион входит в тройку лидеров в СФО по суточному надою на одну корову – сегодня это 13,4 килограмма. Большие перспективы открывают масштабные проекты – в Канском районе построен молочный комплекс сельскохозяйственного предприятия «Канская сортоиспытательная станция», в Шушенском районе полным ходом идет строительство животноводческих комплексов. Пищевая промышленность также идет вверх по многим позициям – производство свинины, мяса и субпродуктов домашней

птицы, колбасных изделий, сливочного масла и масляных паст, сыра и сырных продуктов, муки, крупы и хлебобулочных изделий.

### Экзотика, которая рядом

В том павильоне, где сельхозпроизводители показывают и продают свою продукцию, сразу после открытия «Дня урожая» яблоку негде было упасть. Речевой оборот «чего здесь только нет» в данном случае надо понимать буквально – наверное, не было только устриц или чего-то в этом роде...

Особенность ярмарки еще и в том, что здесь представлены не только известные производители, продукцию которых хорошо знают покупатели, и не только красноярские, но и то, что в обычных магазинах вряд ли найдешь. К примеру, таежный пряный хлеб с клюквой и орехами – лишь один из множества образцов, представленных «Пекарней Шалуновых» – семейным предприятием из деревни Гуляевка Курагинского района.

– Идею такого бизнеса мы специально не придумывали, просто односельчане просили испечь хлеб, поскольку у нас это хорошо получалось, – рассказывает **Михаил Шалунов**. – Угощали друзей, соседей, затем стали печь немного на продажу, с этого все и началось. Особенность нашей продукции в том, что не используются хлебопекарные дрожжи. Применяем закваску, выращенную в домашних условиях.

Так же как Шалуновы, их земляки Слугины из того же района, только из Петропавловки, участвуют в «Дне урожая» впервые.

– Мы привезли 15 сортов сыра, – говорит **Лариса Слугина**, – а в целом производим больше двадцати. Сыр козий и коровий. Скорее это хобби, а не бизнес. По образованию я инженер-технолог молочной промышленности. Всю жизнь прожила в городе, а когда мы переехали в деревню, сама собой пришла идея взять коз. О сыре тогда разговора еще не было. Мы первыми привезли в Красноярский край чешскую бурую породу, потом альпийскую – это было пятнадцать лет назад. А сыром стали заниматься лет пять назад – в основном для себя, для детей, друзей. Но люди пробовали, им нравилось – так и начали заниматься сыром. Все-таки люди сейчас понимают разницу между пальмовым сыром, которым завалены наши магазины, и настоящим, сделанным из молока.

А вот **Александр Комаров** из села Нижний Суэдук Ермаковского района показывает удивительное кедровое и сосновое варенье, множество сортов иванчая с разными добавками. Это

семейное предприятие, и тоже родилось из давнего увлечения его основателя.

– Мне друзья посоветовали этим заняться, ведь ты, говорят, любишь такие необычные вещи, – рассказывает Александр. – Хотя какие они необычные – мы только возрождаем традиционные способы изготовления варенья, возделывания иванчая, которые были утеряны.

Три довольно похожие биографии, по сути, говорят о том, что такого рода экзотику не надо искать за три моря – она создается здесь и сейчас.

Вообще, человек со стороны, оказавшись на «Дне урожая», неизбежно придет к выводу, что практически все представленное здесь – от повседневных, обычных продуктов до вышеупомянутой экзотики – наше. Российское и красноярское.

### Две трети – наше

Кстати, примерно то же можно сказать о технике, представленной в другом павильоне. По большому счету купить здесь можно любую машину из любой страны. В том числе такие необычные для неспециалиста вещи вроде немецкого приспособления для вычесывания коров – говорят, рогатые его так любят, что рвутся к нему, как скаковые лошади к финишу. Или «механического официанта», раздающего молоко телатам. Но вот, к примеру, представитель «Ростсельмаша», показывая огромный трактор, соседствующий в павильоне с легендарным «Кировцем», говорит – да, это модель из Канады, но за те годы, что мы ее собираем, канадского производства остался только двигатель – остальное делают на российских заводах. И в красноярской фирме «Агромастер», торгующей сельхозтехникой, дополняют: доля отечественного производителя на этом рынке составляет почти две трети. Конечно, помогли в этом падение курса рубля, санкции, а с другой стороны – поддержка российского правительства.

Фото Олега КУЗЬМИНА

## Автомобиль – победителю

По итогам соревнования в АПК министерство сельского хозяйства и торговли Красноярского края определило лучших сельхозпроизводителей, получивших в качестве приза автомобили.

**РАСТЕНИЕВОДСТВО**  
**Дубинин Николай Викторович**, АО «Солгон» Ужурского района  
**Хорошев Алексей Анатольевич**, ГП КК «Каратузское ДРСУ» Каратузского района  
**Гардт Виктор Христьянович**, ООО «ОПХ Соляное» Рыбинского района  
**Прадедович Евгений Олегович**, ИП глава К(Ф)Х Прадедович Евгений Олегович Березовского района

**ЖИВОТНОВОДСТВО**  
**Мингалева Елена Николаевна**, ОАО «Новотаежное» Канского района  
**Девятаев Сергей Сергеевич**, ЗАО «Сибирь-1» Шушенского района  
**Барбакова Ольга Евгеньевна**, АО «Искра» Ужурского района  
**Харисова Василия Закирзяновна**, СПК «Георгиевский» Канского района

**ОТРАСЛИ МЯСНОЙ, МОЛОЧНОЙ, РЫБНОЙ, МУКОМОЛЬНО-КРУПЯНОЙ, КОМБИКОРМОВОЙ, ХЛЕБОПЕКАРНОЙ, ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

**Безматерных Олег Сергеевич**, директор ИП Безматерных Олег Сергеевич, г. Минусинск  
**Мельниченко Борис Владимирович**, директор АО «Солгон» Ужурского района  
**Бронников Евгений Викторович**, мельник ООО «Причудливье», г. Ачинск

**СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ КООПЕРАЦИЯ**  
**Веде Виктор Валерьевич**, СПССК «Сибирское Беловодье» Курагинского района



# Системный подход



Фото Владимира Корецкого

**Программный принцип формирования бюджета давно зарекомендовал себя как наиболее эффективный способ расходования средств. Он позволяет четко обозначить цель, выстроить задачи для ее достижения, определить сроки и назначить исполнителей. Причем ключевые показатели в государственных программах предельно конкретны. Каждый из таких документов наполнен сводом цифр и прогнозов. Обсуждаемый в комитетах Законодательного собрания проект бюджета на 2019 год и плановый период 2020–2021 годов состоит из 22 госпрограмм.**

## Целевые показатели

Традиционно самой финансово емкой отраслью остается социальная политика. В следующем году на нее будет выделено около 60 млрд рублей. Часть этих средств пройдет через госпрограмму «Развитие системы социальной поддержки граждан».

Об основных положениях этого документа на заседании комитета по охране здоровья и социальной политике доложила профильный министр Ирина Пастухова. Она отметила, что в крае будут на 3,9 % проиндексированы все меры социальной поддержки. Приоритетными останутся вопросы создания и обеспечения безопасных условий проживания в учреждениях социального обслуживания.

## Из федерального бюджета краю выделяют около 4,5 миллиарда рублей на переселение из ветхого и аварийного жилья

Депутаты спрашивали главу ведомства об организации заочного социального обслуживания на дому, о численности и контингенте льготополучателей, о строительстве нового корпуса Шарыповского психоневрологического интерната. Их также интересовали целевые показатели реабилитации детей-инвалидов, создание доступной среды для людей с ограниченными физическими возможностями здоровья. По итогам обсуждения информация была принята к сведению.

О программе «Развитие здравоохранения» сообщил глава краевого минздрава Виталий Денисов. Он отметил, что в приоритете будут борьба с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, смертностью от болезней кровообращения. Также продолжится укрепление материально-технической базы детских поликлиник.

Доклад Виталия Денисова вызвал заинтересованное обсуждение. Депутаты интересовались, за счет чего планируется увеличивать продолжительность жизни; как организован мониторинг реализации программ; как развивается информатизация в здравоохранении; сколько автомобилей скорой помощи предполагается приобрести (оказалось, что к универсиаде появится 61 новая скорая, затем их распределят по районам и городам края). На особом контроле парламентарии рекомендовали держать вопрос оборудования ФАПов техникой и мебелью.

## Приоритеты благоустройства

На заседании комитета по государственному устройству, законодательству и местному самоуправлению парламентарии заслушали изменения, которые планируются в программе «Содействие развитию местного самоуправления».

Первый заместитель министра экономики и регионального развития Михаил Бершадский сообщил, что после значительных вливаний из федерального бюджета, связанных с подготовкой к универсиаде, финансирование программы возвращается к запланированным

бюджетников, которые не попали в указы.

Также Алексей Михайлович напомнил о решении Конституционного суда по начислению на МРОТ районных коэффициентов, которое уравнило специалистов среднего звена и обслуживающий персонал. Из-за этого может возникнуть дефицит кадров.

## Вода для села

Отрасль жилищно-коммунального хозяйства считается одной из самых проблемных. Решению задач в этой сфере должны помочь две государственные программы.

На заседании комитета по строительству и ЖКХ министр промышленности, энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Евгений Афанасьев подробно рассказал о планируемых мероприятиях. В частности, предусмотрены средства на капитальный ремонт инженерных сетей и 25 котельных с заменой в них оборудования, на восстановление 19 скважинных водозаборов и 21 водонапорной башни. В 2019 году планируется завершить строительство и ввести в эксплуатацию тепловые сети котельной и систему водоснабжения в Енисейске, очистные сооружения в поселке Ильичево Шушенского района. Кроме того, предусмотрены средства на модернизацию и капитальный

## В 2019 году в крае будут на 3,9 % проиндексированы все меры социальной поддержки

ремонт объектов коммунальной инфраструктуры Норильска.

В обсуждении проекта краевого бюджета приняли участие практически все члены комитета. Депутат Александр Новиков интересовался вводом котельной в поселке Тесь, заместитель председателя комитета Елена Пензина вместе с депутатами Андреем Новаком и Александром Глисковым подняла вопрос об экономической составляющей завоза угля на север края. Депутаты предложили рассмотреть весь комплекс проблем, начиная от качества угля и строительства тепло-сберегающего жилья на Севере до переселения в лучшие условия тех, кто в этом заинтересован.

Вице-спикер краевого парламента, председатель комитета Алексей Кулеш подвел итоги обсуждения:

– Полагаем, что очень многие статьи недофинансируются, и, естественно, мы будем обращаться к правительству с предложениями о необходимости увеличить объем средств на их реализацию. Это прежде всего программа «Чистая вода», программа обеспечения инфраструктуры земельных участков, представленных многодетным семьям. С удовлетворением отмечу, что с 2019 года большое количество денег будет выделяться на расширение из аварийного жилья. Это очень важная программа; к сожалению, она почти не работала в 2018 году.

## Помощь спасателям

Один миллиард рублей в следующем году планируется направить на защиту населения от чрезвычайных ситуаций. Предусмотрены средства для государственного учреждения «Спасатель», на развитие системы 112 и добровольную пожарную охрану. Об этом шла речь на заседании комитета по безопасности и защите прав граждан.

КГКУ «Спасатель» в 2019 году будет выделено около 10 миллионов рублей. Средства пойдут на компенсацию расходов по оплате проезда к месту отпуска и обратно для проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; компенсацию взамен горячего питания; приобретение специальной

формы одежды и водолазного снаряжения; обучение работников; покупку запасных частей для автомобильной техники.

Предусмотрены в следующем году финансы и на противопожарную безопасность: около 18,7 млн рублей пойдет на приобретение каркасного здания в целях создания пожарной части в поселке Березовка Березовского района. Кроме того, будут увеличены субсидии территориям на обеспечение первичных мер пожарной безопасности (2019 год – 30 млн рублей; 2020-й – 50 млн; 2021-й – 70 млн).

Около 20 млн рублей предназначено на содержание единых дежурно-диспетчерских служб в крае. Более 12 млн направят на развитие добровольной пожарной охраны. Свыше 10 млн необходимо Шушенскому рай-

ону на автоматизированную систему оповещения. На систему 112 в 2019 году затраты составят 80 млн рублей.

По итогам обсуждения Анатолий Самков сказал:

– Что касается «Спасателя», то это тема, которую мы неоднократно поднимали. Речь идет о дооснащении учреждения водолазным оборудованием. Это крайне необходимо – как спасать людей без должной амуниции? Спасатели должны быть не только профессионально подготовлены, но и экипированы. Еще одна наша инициатива – это серьезное увеличение средств для муниципальных образований на обеспечение первичных мер пожарной безопасности. Безденежье муниципалитетов известно. Нельзя, чтобы пожарная безопасность оставалась в стороне.

## Кому можно на юг?

Почти 700 миллионов рублей выделит краевой бюджет на сохранение традиционного образа жизни и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера в 2019 году. Такие цифры были названы на заседании комитета по делам Севера и коренных малочисленных народов.

Владимир Бахарь сообщил, что не менее 6 220 человек из числа коренных народов Севера получают различные виды поддержки. В их число входят оленеводы, рыбаки и охотники, студенты и другие категории. Кроме того, в 2019 году на приобретение жилья гражданам, проживающим в Норильске и Дудинке, будет выделено 830 миллионов рублей. Эти расходы возьмет на себя ПАО «ГМК «Норильский никель». Краевой бюджет добавит еще 225 миллионов рублей на различные выплаты для приобретения жилья гражданам, выезжающим с Севера.

В рамках госпрограммы «Развитие транспортной системы» будут выделены субсидии на устройство и содержание 4 130 км зимних автомобильных дорог, предусмотрена компенсация расходов по содержанию аэропортов, находящихся в собственности края. В программе есть и другие мероприятия, направленные на обеспечение доступности перевозки пассажиров водным и воздушным транспортом в условиях Крайнего Севера.

При обсуждении проекта бюджета депутаты поднимали весь круг депутатских вопросов, связанных с развитием северных территорий. Павел Семизоров поинтересовался, есть ли перспектива увеличения объема средств на переселение людей, желающих переехать в районы с более благоприятным климатом. Его поддержал председатель комитета Анатолий Амосов:

– У нас ежегодно очередь инвалидов и пенсионеров, желающих выехать, не уменьшается – это стабильно 14 600 человек, а денег, которые выделяются, уже недостаточно. И всегда на встречах люди задают этот вопрос.

Парламентарии внесли ряд предложений по совершенствованию «северной» программы, а также подняли проблему перехода на цифровое телевидение в отдаленных населенных пунктах края.

# Душевный доктор

Вы хотите поговорить об этом? Часто мы произносим эту фразу, стараясь походить на знатока, способного помочь человеку справиться с любой душевной болью. Однако Оксана Викторовна Сафронова, психолог, специалист по реабилитации детей-инвалидов, хороший диагност и коррекционист, работающий в каратузском управлении социальной защиты населения, считает эту фразу в корне неверной и в своей работе не использует. В 2015 году Оксана Викторовна заняла второе место по Красноярскому краю в номинации «Лучший психолог в социальной сфере». У нее свой подход к каждому ребенку, в котором главное – это ее умение слушать собеседника и услышать то, о чем не говорится, что скрывается внутри. Свой профессиональный праздник российские психологи отмечают 22 ноября, и накануне этого события корреспондент газеты встретилась с этой женщиной.

ОКСАНА Викторовна родилась в 1973 году в городе Куляб республики Таджикистан. Ее отец Виктор Дмитриевич Сафронов работал учителем физкультуры в школе, а также профессионально занимался футболом – играл за городскую команду. Мама Анна Ефимовна, уроженка села Моторского Каратузского района, приехала в Таджикистан по распределению, работала бухгалтером. Несмотря на занятость, родители всегда уделяли время Оксане и ее младшему брату. Отец – на стадион, и дети с ним. Весной – за тюльпанами, зимой – в горы, от вида которых захватывает дух. И традиционно каждое воскресенье поход в кинотеатр. С мамой же совместная готовка, если у нее стирка – у дочери, пристроившейся рядышком с тазиком, своя работа – куклам платье стирать. А между делом – разговоры. Всегда о том, как прошел день, о самочувствии, детских страхах, о жизни и будущем. Так совместно и решили – быть дочери учителем.

В 1990 году О.В. Сафронова поступила в кулябский педагогический институт, факультет психологии и педагогики, отделение учитель начальных классов. Казалось, что будущее предопределено и безоблачно, но так только казалось. Во время ее обучения в Таджикистане началась гражданская война. Хотя предпосылки к конфликту были, жители до конца не верили, что такое возможно. Город, в котором жила семья Сафроновых, эти события тоже не обошли стороной: в 1992-ом в Кулябе случились массовые кровопролития. Следующие два года были самыми тяжелыми для местных жителей, не виноватых в происходящих политических, религиозных разногласиях противоборствующих сторон. А дальше – неизвестность, голод, страх.

– Это было как в блокадном

## Е.П. ДАНАИЛОВА ОБ О.В. САФРОНОВОЙ

– Оксана Викторовна – друг для меня и моего ребенка на протяжении уже десяти лет, умеющий выслушать так, что есть ощущение, что тебя понимают, сочувствуют и сострадают, а не жалеют. Очень добрый, отзывчивый человек и хороший специалист. У нее многогранный взгляд на педагогику и детскую психологию. Вникает в суть и ставит на правильный путь. В нашем случае все ее рекомендации и советы сработали, ей удалось уловить скрытые глубокие проблемы и помочь. С ней можно поговорить обо всем, открыта для общения, ведь работает не только с детьми, но и с родителями. Внушает уверенность в нашу способность помочь своему ребенку и что все у него будет хорошо, а он, в свою очередь, чувствуя материнскую уверенность, сам в это верит.

Ленинграде, – вспоминает Оксана Викторовна, – если раньше о выживании людей мы знали из рассказов ветеранов Великой Отечественной войны, то здесь воочию пришлось увидеть все ее ужасы: больные, падающие в голодные обмороки дети, расстрелянные, раскуроченные снарядами дома. У людей не было ни хлеба, ни картошки. Выживали, кто как мог. Только благодаря силе воли родителей мы с братом и выжили.

## НА РОДИНУ

ИНСТИТУТ она все же закончила в Таджикистане в 1994 году. И тогда вся семья переехала в село Моторское Каратузского района. Средства на переезд родители откладывали еще до начала войны. Уже осенью 1994 года Оксана Викторовна – заместитель директора моторской средней школы по воспитательной работе. В 1997 году руководитель класса, состоящего в основном из одних мальчишек. Так как класс был проблемный, до ее прихода сменилось несколько руководителей, ей необходимо было наладить контакт с детьми, которых ей доверили. Однажды в руках оказалась книга – психологические тесты. Молодой специалист заинтересовался, и потихоньку увлекся не на шутку: как выявить, почему ученик не желает общаться со сверстниками, чем ему она сможет помочь и подобные вопросы, сводящиеся к главному – дать ребенку шанс исправиться и развиваться дальше. Сколько литературы Оксана Викторовна прочитала по психологии! Вскоре стала применять эти знания в своей работе. Не сразу, конечно, но положительные результаты были. В августе 1998 года узнала, что в Каратузском открывают центр социальной помощи семье и детям, где нужны специалисты по интересующему ее направлению. Она решила рискнуть



в этот день увеличилось число детей, нуждающихся в профессиональной помощи, – рассказывает психолог. – Проблемы возникают у детей, если можно так сказать, либо недолюбленных, либо недолюбленных родителями, либо чрезмерно опекаемых. Как говорится, из крайности в крайность. Причина кроется в том, что сейчас родители и становятся дети 1990-х. Как известно,

и подала документы. Ее приняли сразу на должность психолога. В то время специалист такого профиля в районе был только один – в каратузской средней школе, и теперь еще она – одна на весь район по детям, нуждающимся в помощи.

## СНОВА ЗА ПАРТУ

ОКСАНЕ Викторовне показалось недостаточно институтских знаний по психологии, поэтому она вновь стала студенткой. В 2001 закончила петербургскую академию психологии, педагогики и менеджмента. Несмотря на то что учиться приходилось дистанционно, ей очень помогали учителя вуза, помимо основного обучения советовали, что почитать по теме в различных источниках, где взять наметки, чтобы разобраться в проблемной ситуации. Коллектив на работе тоже оказывал всяческое содействие: на них она осваивала методики по преодолению кризисных ситуаций. Коллеги ни в чем не отказывали, совместно обсуждали все семинары, происходившие на курсах повышения квалификации в Красноярске, куда наша героиня тоже ездила, чтобы выучиться на диагноста и коррекциониста. Работала в приюте, группе дневного пребывания и с сельскими детьми. По запросам школ приезжала в Верхний и Нижний Кужебары, Черемушку – делала диагностику личности и профориентации у детей. Затем уже появились узконаправленные специалисты и штат психологов увеличился. С 2009 года О.В. Сафронова работает по реабилитации детей-инвалидов с ограниченными возможностями. В 2010 году прошла курсы переподготовки и несколько лет была членом психолого-медико-педагогической комиссии.

## ЕСТЬ ПРОБЛЕМЫ

В НАСТОЯЩЕЕ время О.В. Сафронова занимается с детьми в возрасте от 0 до 18 лет. – К сожалению, на сегодня

это было кризисное время. Многие тогда жили тяжело, и теперь то, что они не получили в детстве, стараются дать своим детям. И, как правило, больше, чем нужно. Чуть ли не с рождения дают в руки ребенку всевозможные гаджеты, новомодные игрушки и тому подобное. Всегда на родительских собраниях говорю одну вещь: как можно позже давайте своим детям возможность играть в телефоне и на других девайсах. На наиболее длительный срок отодвигайте момент знакомства с интернетом. Официально еще не доказано, вредно это или нет. Для наиболее точного результата еще лет 50 нужно. Но на основании своего опыта могу сказать, что вредно, и времени ждать, пока будет официально доказано, у многих нет. Проблема существует здесь и сейчас. Поскольку число агрессивных, вспыльчивых детей увеличилось из-за кровавых компьютерных игр, в которые так любят играть десятилетние мальчишки, имеется в виду GTA, DOOM, Minecraft и многие другие с разрешением просмотра 18+, а также мультиках, где есть всевозможные девиантные личности, например, Вупсень и Пупсень из «Лунтика», Маша из «Маша и медведь». В три-четыре года малыш не видит грани между тем, что хорошо и что плохо. Главное – нужно любить своего ребенка и разговаривать с ним. Нужно интересоваться его делами. Не просто формально спросить «Как дела в садике?», разговаривая в этот момент по телефону с подружкой, а интересоваться, что он любит на самом деле, чем он увлечен, его желаниями и стремлениями. Родители сейчас стали бо-

лее открытыми в общении на проблемные темы в вопросах, касающихся их детей. С 2010 года у нас в учреждении работает «Школа для родителей». Происходит все в форме беседы и диалога о какой-либо проблеме и ситуации. Они активно обсуждают все применяемые нашими специалистами методики для коррективной, реабилитации детей с ограниченными возможностями и т.д. Знаю многих из посещающих наши занятия взрослых, которые используют наши рекомендации в своей жизни и делаются ими с другими мамами. Положительные моменты в таком подходе есть. Я не даю советов, что им делать со своим ребенком, просто рисую картинку: если вы поступаете так – то вас ожидает это, по-другому относитесь к своему ребенку – будьте готовы к такому результату. И, как правило, родители выбирают результат, приводящий к наиболее лучшему будущему для их малыша.

Самое сложное в моей деятельности – бракоразводные процессы. Очень мало разводов, где стороны спокойно договариваются между собой. Меня как специалиста привлекают представлять интересы ребенка в суде, и это очень тяжело именно морально выдержать. Свои амбиции у каждого из родителей, к тому же родственники с обеих сторон, как правило, подключаются к процессу. Взаимные оскорбления, ссоры, ругань, дележка... И между всем этим ребенок, не понимающий, почему его любимые люди так себя ведут, поневоле задающий себе вопрос, неужели он в чем-то виноват... К чему все это может привести, нам печально известно.

## ПОМОЧЬ КАЖДОМУ – ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

ЗА СВОЙ 20-летний опыт работы в сфере психологии Оксана Викторовна убедилась, что нет каких-то стандартных методик для коррективной поведения ребенка с ограниченными возможностями. На основе знаний по психологии, своего жизненного опыта, отложенные в подсознании подсказки от прочитанных когда-то книг – все это она применяет, когда речь идет о судьбах детей. Она – импровизатор, выработала свой подход к каждому. Многие, кому она помогла, уже имеют своих детей и применяют в их воспитании знания, полученные от опытного психолога. Она и после завершения реабилитации всегда на связи. Однако главными психологами в своей жизни Оксана Викторовна считает своих родителей, благодаря их вниманию и поддержке ей до сих пор удается постигать науку лекаря самой хрупкой части детского организма – души.

Амалия ПААРК,  
фото автора